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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację pana Posła Krzysztofa Piątkowskiego z dnia 29 października 
2024 r., o numerze: K10INT5606, w sprawie opóźnień we wprowadzeniu systemu 
kaucyjnego, poniżej przedstawiam stosowne wyjaśnienia.

1. Kiedy system kaucyjny na opakowania po napojach zacznie obowiązywać w Polsce?

Zgodnie z protokołem ustaleń nr 45/2024 posiedzenia Rady Ministrów w dniu 
29 października 2024 r., Rada Ministrów, po dyskusji, przyjęła projekt ustawy obejmujący 
przesunięcie terminu uruchomienia systemu kaucyjnego na 1 października 2025 r. oraz 
zdecydowała o skierowaniu projektu do Sejmu. I czytanie projektu ustawy odbyło się w dniu 
7 listopada 2024 r. Zmiana terminu uruchomienia systemu stanowi rozwiązanie 
kompromisowe wychodzące naprzeciw apelom podmiotów zaangażowanych w tworzenie 
systemu kaucyjnego: organizacji branżowych, przedstawicieli handlu jak i przez przyszłych 
operatorów systemu kaucyjnego.

2. Jakie są przyczyny opóźnienia we wdrożeniu tego systemu, pomimo wcześniejszych 
ustaleń prawnych?

Przedstawiciele jednostek handlowych wskazywali na potrzebę zapewnienia dodatkowego 
czasu na dostosowanie pomieszczeń i zmianę procedur w zakresie zbierania opakowań 
w sklepach. Podmioty wprowadzające na rynek napoje w opakowaniach, wnioskowały 
o dodatkowy czas na wybór operatora w stabilnym systemie prawnym oraz zmianę etykiet 
na swoich towarach zgodnie ze wskazanym w przyjętej ustawie wzorem. Operatorzy 
podkreślali, że obecnie zmienne a tym samym niepewne otoczenie legislacyjne związane 
z kontynuacją prac w Parlamencie nad projektem ustawy, nie jest komfortowe do 
podpisywania umów z wprowadzającymi. Przesunięcie terminu startu systemu pozwoli 
branży na zakończenie przygotowań do uruchomienia systemu a wprowadzającym 
i jednostkom handlowym zaplanowanie płynnego wejścia do utworzonych systemów. 

3. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska podejmuje kroki, aby przyspieszyć wdrożenie 
systemu, i jakie są planowane działania w tym zakresie?

Jako Ministerstwo popieramy decyzję podjętą przez Radę Ministrów na posiedzeniu w dniu 
29 października 2024 r. System kaucyjny zostanie uruchomiony w terminach dopuszczonych 
ustawą.



4. Czy Ministerstwo ma konkretny harmonogram działań na najbliższe miesiące, aby 
system mógł zostać w pełni uruchomiony?

Obecnie Ministerstwo Klimatu i Środowiska podejmuje działania, aby prowadzone na etapie 
parlamentarnym prace nad nowelizacją ustawy przebiegały sprawnie i aby wszystkie 
zaangażowane podmioty miały szansę wyrazić swoje stanowisko. Bierzemy udział 
w dyskusjach na posiedzeniach Komisji i Podkomisji sejmowych aby wyjaśniać wszelkie 
wątpliwości zarówno Posłów i Posłanek, jak i przedstawicieli branży. 

Dodatkowe 9 miesięcy przygotowań pozwoli nie tylko na dostosowanie się rynku do nowych 
wymogów ale także pozwoli na prowadzenie kampanii informacyjnych mających na celu 
zbudowanie większej świadomości konsumentów. Chcemy zapewnić aby system, który 
zostanie uruchomiony w 2025 r., był atrakcyjny i bezpieczny dla przedsiębiorców, przyjazny 
dla użytkowników i wyraźnie wpływał na zmniejszenie problemu zaśmiecania.

Z wyrazami szacunku

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

dw. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM
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